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Prot. n. 31/23/FISC 
___________________________________________________________________________________________________________ 

UNIVERSITÀ: L’INVESTIMENTO PER IL FUTURO UNITO 
ALLA POSSIBILITÀ DEL RISPARMIO FISCALE 

È possibile detrarre le spese sostenute per la frequenza di corsi di istruzione presso 
Università statali e non.  

Per quanto riguarda le Università statali, le spese sono detraibili nella misura del 19% dell’intero 

importo corrisposto (non è previsto un limite di spesa), mentre per le Università non statali, 

l’importo che può essere portato in detrazione non può essere superiore a quello stabilito 

annualmente per ciascuna facoltà universitaria con Decreto del MIUR. 

La detrazione spetta per le spese sostenute per la frequenza di: 

 corsi di istruzione universitaria; 

 corsi universitari di specializzazione; 

 corsi di perfezionamento; 

 master universitari; 

 corsi di dottorato di ricerca; 

 Istituti tecnici superiori (ITS) in quanto equiparati alle spese universitarie; 

 corsi istituiti presso i Conservatori di Musica e gli Istituti musicali pareggiati. 

SPESE DETRAIBILI 

Rientrano tra le spese detraibili: 

 tasse di immatricolazione ed iscrizione (anche per gli studenti fuori corso); 

 soprattasse per esami di profitto e laurea; 

 partecipazione a test di accesso ai corsi di laurea; 

 frequenza dei Tirocini Formativi Attivi (TFA) per la formazione iniziale dei docenti istituiti. 

Inoltre che le spese universitarie rientrano tra gli oneri per i quali la detrazione spetta anche se sono 

sostenuti per un familiare fiscalmente a carico e devono essere pagate con mezzi tracciabili, ossia 
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tramite bonifico bancario/bollettino postale, carte di credito/debito e prepagate, assegni 

bancari/circolari, PagoPA, ecc.  

LIMITI DI SPESA PER UNIVERSITÀ NON STATALI  

Il citato Decreto del MIUR fissa l’importo massimo sul quale è possibile calcolare la detrazione 

spettante in base all’area disciplinare e alla sede del corso di studi come di seguito riportato: 

AREA DISCIPLINARE CORSO 
ZONA GEOGRAFICA UNIVERSITA’ 

NORD CENTRO SUD E ISOLE 

Medica € 3.900 € 3.100 € 2.900 

Sanitaria € 3.900 € 2.900 € 2.700 

Scientifico – Tecnologica € 3.700 € 2.900 € 2.600 

Umanistico – Sociale € 3.200 € 2.800 € 2.500 

FREQUENZA UNIVERSITÀ TELEMATICHE 

Nel caso in cui lo studente sostenga spese per corsi di laurea presso un ateneo telematico, il calcolo 

del limite di spesa massima detraibile fa riferimento a: 

 area tematica del corso; 

 Regione in cui ha sede legale l’università. 

CORSI UNIVERSITARI ALL’ESTERO 

In tal caso, il riferimento è l’importo massimo stabilito per corsi della stessa area disciplinare 

nell’area geografica in cui lo studente ha il domicilio fiscale. 

Lo stesso criterio deve essere adottato per i corsi post-laurea all’estero.  

 

 


